
 
 
1. Código :  
 
2. Nombre de la Tecnología: Compost. 
 
3. Recopilado por:      Correo: 

 
4. Desarrollada por:  
 
5. Ámbito de la tecnología:  Nutrición 
 
6. Descripción de la Tecnología:  

Es una técnica que imita a la naturaleza para trasformar -de forma más acelerada- todo tipo de 
restos orgánicos, en lo que se denomina compost o mantillo, que tras su aplicación en la superficie 
de nuestra tierra se ira asociando al humus, que es la esencia del buen vivir de un suelo saludable, 
fértil y equilibrado en la naturaleza. 

Esta técnica se basa en un proceso biológico (lleno de vida), que se realiza en condiciones de 
fermentación aerobia (con aire), con suficiente humedad y que asegura una transformación 
higiénica de los restos orgánicos en un alimento homogéneo y altamente asimilable por nuestros 
suelos. En este proceso biológico intervienen la población microbiana como son las Bacterias, 
Actomicetos, y Hongos que son los responsables del 95% de la actividad del compostaje y también 
las algas, protozoos y cianofíceas. Además en la fase final de este proceso intervienen también 
macro organismos como colémbolos, ácaros, lombrices y otros de otras muchas especies. 

7. Como Aplicar la Tecnología 
 

Existen diferentes tipos de Compostajes: 

Compost en superficie. Consiste en esparcir sobre el terreno (nunca enterrar, ni envolver), una 
delgada capa de material orgánico (de menos de 10 cm.), dejándolo descomponerse y penetrar 
poco a poco en el suelo. Según se va dando el proceso natural de incorporación al suelo se 
esparcen nuevos restos en un proceso continuo. Cuanto más desmenuzado esté más rápida será 
la absorción pero también más rápidamente se perderán algunos nutrientes. 

En zonas como las nuestra y en épocas no muy calurosas se puede depositar sin ningún tipo de 
protección. En situaciones de menor humedad ambiental y precipitaciones o altas temperaturas es 
mejor cubrirlos con una delgada capa de paja picada o hierbas. Los organismos vivos del suelo 
son los que irán dando buena cuenta de los restos esparcidos y se encargarán de incorporarlos en 
los diferentes niveles del suelo. Otra forma de compostaje en superficie consiste en sembrar 
leguminosas y otras especies (algunas crucíferas como las mostazas), para luego segarlas o 
triturarlas dejándolas sobre la superficie.  

Compost en montón. Cuando hay una cantidad abundante y variada de residuos vegetales y 

orgánicos, se puede llevar a cabo este tipo de compostaje.   

Compostaje residuos vegetales y estiércol. Se trituran los residuos y se remojan durante 3 días. Se 
recolectan hierbas de toda la variedad posible y se remojan a su vez durante 24 horas. Después se 
hace un montón de capas alternas de 15 cm  de residuos vegetales, otra de estiércol de oveja o 
caballo y una tercera de las hierbas. Se suceden esta serie de capas hasta alcanzar una altura de 



 
unos dos metros y se deja durante 21 días. Después se deshace y se vuelve a rehacer en forma 
piramidal de 2,2 m de base por 1,6 m de altura y se deja 90 días. 

Compostaje de hojas. Se hace un montón con series de capas que comienzan con de 25 cm. de 
hojas, otra de dos dedos de ramas trituradas, se le monta otra de residuos de cocina o cortes de 
césped y después otra de hojas. Siempre la última capa será de hojas. Se cubre el montón con 
tierra para evitar que se vuelen las hojas y al cabo de un mes lo mezclaremos y airearemos.  

Compost en cajoneras o silos. Muy indicado para cantidades domésticas de residuos orgánicos 
de alimentos, jardín y pequeños huertos. La cajonera o silo es muy sencilla de preparar. Un cajón 
hecho de cualquier tipo de material con un volumen suficiente como para contener todos los 
residuos orgánicos que vayamos produciendo durante al menos cuatro meses. No tiene fondo ya 
que es fundamental el contacto directo entre la tierra y los restos; deberá tener orificios de 
ventilación por todas sus caras. La parte superior la cubriremos para controlar mejor la humedad 
aunque también conviene que tenga pequeños orificios de ventilación y entrada de algo de 
humedad ambiental; Por esta parte se verterán los residuos. Después de cuatro o cinco meses el 
compost está listo para usarse. 

8. Beneficios de su empleo: 
 

Económico: Esta tecnología reduce el costo de fertilización de las huertas familiares de los 
productores al obtener gratis un fertilizante de calidad. 
  
Social: Con ésta tecnología se contribuye a lograr producción de hortalizas de forma abundante y 
estable con fertilizantes de calidad. 
 
Ambiental: Esta práctica se protege el ecosistema, estabiliza el uso de los recursos naturales y 

reduce la contaminación del medio ambiente.   

 
9. Si requiere equipos (presentar diseños o fotografías) 
 

 


